
  
  
  
  
  
  

  هاي تشريحي پاسخ
 ) 4(  ي گزينه - 1

  كنيم تا به يك عدد برسيم:  را حذف مي n) در دو مرحله 6ي ( با استفاده از قضيه اول: راه حل
|

| ( ) |
| ( )

n n n
n n n n n n

n n

            
 

2
2 2

2
1 3 5 8

1 3 5 8 3 1 1 5 11
1 3 1

   

nي اول ضريب  همان طور كه ديديد در مرحله   كنيم:  مي صفررا  nشد، حال ضريب  صفر 2
|

| ( ) | , , , ,
| ( )

n n
n n n n n

n n
 

           

1 5 11
1 5 11 5 1 1 16 1 1 2 4 8 161 5 1        

nلذا براي  1 ،10  عدد متمايز براي  10عدد صحيح متمايز (و به تبع آنnآيد.  دست مي ) به  
  ) داريم: 1ي ( با استفاده از نكته راه حل دوم:

| ( ) ( ) |n n    21 3 1 5 1 8 1 16   
  ي راه حل مشابه راه حل اول است.  ادامه

 ) 1(   ي گزينه - 2
  ) داريم: 6ي ( از قضيه با استفاده

Áï¾Ãñ¤( )

|
| ( )( )

|( )( )

| | | | |

n n n n n
n n n n n n n n

n n n n n

n n n n n n

               
    

        

2 3 2
2 3 2 2

2 2

82 2

3 2 5 14
3 2 5 14 1 3

3 1 3

3 11 3 11

   

nلذا  nچون  n n   2 3 nپس  ،11 2 nاز اين نامساوي  ،8 1  ياn 2 ي اصـلي صـدق    طـه آيد، كه هيچ كدام در راب مي دست به
  كنند.  نمي

 ) 2(   ي گزينه - 3

)با توجه به اين كه  ) ( )    27 36 3 9 4 9 9 95 3 5 3 125   داريم:  )2(ي  ، از قسمت دوم نكته81
| | |

 
     

44 4 119 9 9 9 9 9125 81 125 81 44 125 81 11 125 81   
 ) 4(   ي گزينه - 4

)با توجه به اين كه  )  27 9 32 1 2   ) داريم: 2ي ( ، از قسمت دوم نكته 1
| | | |

 
        

513 27 199 27 27 27 272 1 2 1 512 1 2 1 513 2 1 19 2 1   
  )3(   ي گزينه - 5

aاست، به صورت  3برابر   ،7ها بر  ي تقسيم آن مانده اعدادي كه باقي q 7 را بيابيم كـه در نـابرابري    qهستند. بنابراين بايد تعداد اعداد صحيح  3
q  10 7 3   كنند.  صدق مي 99

q
q q q q


           9610 7 3 99 7 7 96 1 1 13

7
   

  وجود دارد.  qاي مقدار صحيح متفاوت بر 13لذا 
 ) 2(   ي گزينه - 6

aاست، به صورت  11، برابر 23ها بر  ي تقسيم آن مانده اعدادي كه باقي q 23 را بيـابيم كـه در    qهستند. بنابراين بايد تعـداد اعـداد صـحيح     11
qنابرابري   45 23 11   كنند.  صدق مي 450

q
q q q q


           34 43945 23 11 450 34 23 439 2 19

23 23
   

لذا   19 2 1   وجود دارد.  qمقدار صحيح براي  18



2  

 ) 1(   ي گزينه - 7

)است، به صورت  -33برابر  17ها بر  اعداد صحيحي كه خارج قسمت تقسيم آن )( )a r  17 rايـن كـه   باشند. اما با توجه به  مي 33 0 16، 
  وجود دارد.  aيجه براي و در نت rمقدار براي  17 گيريم نتيجه مي

 ) 3(   ي گزينه - 8

  با توجه به فرض سوال داريم: 
( )

r
a q a q a q a q a q a q

 
                    

0 43
43 18 43 18 43 18 43 18 43 43 18 43 25   

)باشد  rبرابر  bبر  aي تقسيم  مانده به طور كلي اگر باقي )r 0 ي تقسيم  مانده باقي–a  برb  برابر است باb r .  
 ) 2(   ي گزينه - 9

  است، داريم:  43برابر  65بر  aي تقسيم  مانده كه باقي آوريم. با توجه به اين دست مي را به 13بر  aي تقسيم   اندهم ابتدا باقي
( ) ( ) ( )

q

a q q q q q


             65 43 13 5 43 13 5 3 13 4 13 5 3 4 13 4   

aي تقسيم  مانده ) باقي4ي ( است. با توجه به نكته 4، 13بر  aي تقسيم  مانده بنابراين باقي a 2 )ي تقسـيم   مانده ، برابر باقي13بر  1 )  24 4 1 
  است.  8يعني برابر  13بر 
 ) 3(   ي گزينه - 10

  در نظر بگيريم، داريم:  aو مقسوم را  q، خارج قسمت را rمانده را  اگر باقي
( )

q r
a q r a r r a r


      

2
12 12 2 25   

aي تقسيم  اما براي رابطه q r 12  داريمmaxr 11،  لذا حداكثر مقدارa  برابر است با 25 11 275.   
 ) 1(  ي گزينه - 11

aاگر  bq r  با توجه به فرض سوال داريم:  ي تقسيم مورد نظر باشد، رابطه  

( )( ) ( ) ( )( ) ( )
a bq r

q

a b q r bq r b q r b q b q
 



                     31 3 1 4 31 3 1 4 3 32 3 10 2   

  است.  2برابر  3بر  20ي تقسيم عدد  مانده ها، تنها باقي هاست و در بين گزين 2برابر  3بر  bي تقسيم  مانده پس باقي
 ) 3(  ي گزينه - 12

  با توجه به فرض سوال داريم: 
( ) |a q a q a q a q a q q q k                       5 23 14 5 23 2 23 14 5 23 60 5 60 23 5 12 23 5 5   

q گذاري جاياكنون با  k5  درa q  5 23   داريم:  60
oM ¸ÃÎoö ´Ãv£U

( )a k a k    
5

5 23 5 60 23 12   
 ) 4(  ي گزينه - 13

aطبق فرض داريم:  q 19 aو  4 q 212 a، طرفين تساوي 36بر  aي تقسيم  مانده دست آوردن باقي براي به .7 q 19 و طرفين  4را در  4
aتساوي  q 212   كنيم:  ضرب مي 3را در  7

 
Á»IvU »j ¸ÃÎoö ®òIÿU( )

( ) ( )
( )

qq

a q a q
a q q a q q

a q a q


    
                 

1 1
1 2

2 2

4 4 9 4 4 36 16
36 5 36 36 36 5 36 1 313 3 12 7 3 36 21   

  . 31برابر است با  36بر  aي تقسيم  مانده بنابراين باقي
 ) 2(  ي گزينه - 14

aي تقسيم مورد نظر را  اگر رابطه bq r  ريم، طبق فرض يدر نظر بگa r5 :بنابراين داريم .  
r b b

r bq r r bq bq b q
  

        
0

5 4 0 4 4
   

  است.  3لذا حداكثر مقدار خارج قسمت برابر 



  3  )  3تا  1هاي  هاي مرور (بخش تست

 ) 3(  ي گزينه - 15

aتقسيم مورد نظر را به صورت ي  رابطه q r 117 گيريم. طبق فرض  در نظر ميr q   ، بنابراين داريم:  22

, , , , , , ,
r q

r
a q q q q q



 
         

222 2 2
0 116

117 2 0 2 116 0 58 0 1 2 3 4 5 6 7         

aكه با فرض  0 ،14  عدد صحيح برايa آيد.  دست مي به  
 ) 4(  ي گزينه - 16

  ريم: با توجه به فرض سؤال دا
¸ÃÎoö ®òIÿUa bq

a a bq bq a bq
a bq

          
 

1
2 1 3

2

17
2 9 17 8

2 9
  

aي اخير و  ي رابطه با مقايسه bq 1 b|گيريم  نتيجه مي 17 b(چرا؟). از طرفي  25 17،  لذاb 25.   
 )3(  ي گزينه - 17

aوجود دارند به طوري كه  q2و  q1ي تقسيم، اعداد صحيح  طبق قضيه q 17 aو  3 q 211  aي تقسـيم   مانده دست آوردن باقي براي به .4
a، طرفين تساوي 77بر  q 17 aتساوي  و طرفين 11را در  3 q 211   كنيم. ضرب مي 7را در  4


¸ÃÎoö ®òIÿU( )

( ) ( )
( )

q

a q a q
a q q a q

a q a q


                

1 1
1 2

2 2

11 11 7 3 11 77 33
4 77 5 8 77 2 10

7 7 11 4 7 77 28
  


¸ÃÎoö ®òIÿU

( ) ( )

q

a q
a q q a q

a q


            

2
2

7 77 28
77 18 77 1 59

8 77 10
   

  است. 59برابر  77بر  aي تقسيم  مانده بنابراين باقي
 )4(  ي گزينه - 18

kبه صورت  aدانيم اگر  مي r6 گاه  باشد، آنa kبه صورت  2 r aو  aهاي تقسيم  مانده است. اما طبق فرض باقي 26 با هم برابرند.  6بر  2
  بنابراين داريم:

( ) , , ,r r q r r     2 6 0 6 0 1 3 4   
r اگر 0گاه  ، آنa k   . لذا داريم:6

k k k       1000 6 100 0 0 16
6

   
kعدد به صورت  17ي مورد نظر وجود دارد. به همين ترتيب  ، در مجموعهk6عدد به صورت  17پس  6 kبه صورت  17، 1 6 عدد به  17و  3

kصورت  6 در اين مجموعه وجود دارد. پس در كل  4 4 17 kكند. (در واقع تنها عددهاي به فرم  عدد در شرايط مسأله صدق مي 68 6 و  2
k 6   كنند.) يط سؤال صدق نميدر شرا 5

 )3(  ي گزينه - 19

aاگر  k5 2گاه  ، آنa k  2 5   . بنابراين داريم:4
k

k

k k k

k k k





         

         


2 980 5 2 100 0 19
5 5

2 1020 5 2 100 1 20
5 5



   

kعدد به صورت  20ي مورد نظر  لذا در مجموعه 5 kعدد به صورت  20و  2 5 عدد در شرايط مسأله صدق  40ود دارد. پس در مجموع وج 2
  كنند. مي
 )4(  ي گزينه - 20

)توان به صورت  ) را مي4ي ( ي گزينه معادله )a b  2 8 2 kكه مربع هر عدد فرد به صـورت   نوشت. با توجه به اين 1 8 ي  اسـت، لـذا معادلـه    1
  عددي فرد است (چرا؟)) aاب دارد. (دقت كنيد كه در هر چهار گزينه ي اعداد صحيح جو مورد نظر در مجموعه



4  

 )4(  ي گزينه - 21

k7 ،kهر عدد صحيح به يكي از هفت صورت  7 1 ،k 7 kو  2 7 aاست. براي  3   داريم: 3
a k a k   37 7   
a k a k     37 1 7 1   
a k a k     37 2 7 1   
a k a k     37 3 7 1   

k7و  k7بنابراين مكعب هر عدد صحيح به يكي از سه صورت    ) قابل قبول است.4ي ( قط گزينهاست. لذا ف 1
 )3( ي گزينه - 22

aي مورد نظر به فرم  اعضاي مجموعه k 17   تر مشخص كنيم، داريم: ها را راحت كه آن هستند. براي اين 63
( )a k a k a k          17 63 17 3 17 12 17 3 12   

kكه با فرض  k  3،  فرم اعداد مورد نظر به صورتa k  17   خواهد بود. 12ترين عضو مثبت مجموعه برابر  آيند. لذا كوچك دست مي به 12
 )3(  ي گزينه - 23

  طبق فرض سؤال داريم:
( ) ( )( )b b b b b b b b              2 2555 365 5 5 5 365 5 5 360 0 9 8 0 8   

 )4(  ي گزينه - 24

( ) ( )a a a              3 2 1 2
3 42021 3 1 2 3 0 3 2 3 1 3 4 4 1 3   

 )4(  ي گزينه - 25

  طبق فرض داريم:
( ) ( )

b a k

a b a b a b

b a b k b b k 

                 

         

3 2 3 2
5 7

10
34 3 1 11 3 5 4 5 5 3 1 7 7 1 7 1 127 5 49

127 50 5 127 5 5 3
   

bاما چون  0 bلذا  ،7  aي  همچنين از رابطه .3 b 127 5 aگيريم  نتيجه مي 49  a، بنابراين 4 b  7.  
 )3(  ي گزينه - 26

  طبق فرض داريم:
( ) ( )abc cab a b c c a b a b c          2 2

5 6 5 5 6 6 19 4 35   
  كنيم: ي فوق را به صورت زير بازنويسي مي معادله

( ) ( )
k

a a b b c a b a b c        20 5 5 7 5 4 7   

aبنابراين  b است. با توجه به اين كه  5، ضريبي از, ,a b c 0 IÄa، پس داريم: 4 b a b   5 0.   
 )2(  ي گزينه - 27

كه  با توجه به اين 5 63 700   رقمي است. 6عددي  3در مبناي  700لذا  ،3
 )4(  ي گزينه - 28

( ) ( )             3 2 3 2 1
86214 6 8 2 8 1 8 4 2 3 8 1 8 0 8 6   

)بنابراين نمايش نصف عدد  )برابر است با  8در مبناي  86214( )83106.  
 )4(  ي گزينه - 29

( )                    3 2 3 3 2 2 3 2
98421 8 9 4 9 2 9 1 2 9 2 9 18 1 1 18 1 18 1 18 1   

)بنابراين نمايش عدد  )به صورت  18در مبناي  98421(   باشد.  مي 181111(



  5  )  3تا  1هاي  هاي مرور (بخش تست

 )2(  ي گزينه - 30

( )

k

            3 2 26372 6 10 3 10 7 10 2 5 12 10 6 10 14 2   

  است. 2برابر  5بر  6372ي تقسيم عدد  مانده بنابراين باقي
 )4(  ي گزينه - 31

( ) ( ) ( )
k

k                   4 3 2 3 2 2
1299837 9 12 9 12 8 12 3 12 7 4 27 12 27 12 2 12 9 7 4 1 3   

  است. 3برابر  4ي تقسيم عدد مورد نظر بر  مانده بنابراين باقي
 )1(  ي گزينه - 32

  كنيم: با هم جمع مي 5را در مبناي  شود. لذا دو عدد نمايش داده مي 41به صورت  5در مبناي  21عدد 

( )a


   5

12342
41

21 12433
12433

   

 )4(  ي گزينه - 33

  كنيم: با هم جمع مي 9دو عدد مورد نظر را در مبناي 
70072
8083

78165
   

 )2(  ي گزينه - 34

هـاي   گيـريم و بـا تقسـيم    م سه جاي خالي در نظر مـي ، براي هر رق2به مبناي  32براي تبديل هر عدد از مبناي  3-2) بخش 8ي ( با توجه به نكته
  كنيم. بنابراين: ، جاهاي خالي را پر مي2متوالي آن رقم بر 

( ) ( )8 2173 001111011   
)به صورت  2پس نمايش عدد مورد نظر در مبناي    باشد. مي 21111011(

 )2(  ي گزينه - 35

  كنيم: سه ميبريم و با هم مقاي مي 2هر دو عدد را در مبناي 
( ) ( )

( ) ( )

ab a a b b

d c d d d c c c

 




4 1 2 1 2 2

8 1 2 3 1 2 3 2

20 03 1000 0011
16 001110

   

  ها داريم: ي رقم بايد يكسان باشد، با مقايسه 2چون نمايش هر دو عدد در مبناي 
( ) , ( ) , ( ) , ( )d a b c   2 2 2 2100 01 11 011   

aپس  1 ،b  3 ،c  dو  3    . بنابراين:4
a b c d   11   

   باشد.) مي 11) برابر 2ي ( (اصلاح صورت سوال: گزينه
 )3(  ي گزينه - 36

  طبق فرض داريم:
( ) ( ) xxy x y x y x y x y

y
         10

45 10 5 5 5 4
5

   
x,كه  با توجه به اين y 0 xگيريم  است، نتيجه مي 5به  y ،4به  xو نسبت  9  yو  4 5:بنابراين .  

( ) ( ) ( )yx         2
10 101 154 1 10 5 10 4 10 10 5 4   

  است. 4) برابر 10بر مجموع ارقامش ( 154ي تقسيم  مانده لذا باقي
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 )2(  ي گزينه -37

  طبق فرض داريم:
( ) ( ) ( )( )x x x x x x x x x x x                     2 2

3121 26 1 2 1 2 3 6 4 5 0 5 1 0 5 1 4   
)به صورت  4اي رقمي در مبن 4هر عدد  )x x x x1 2 3 4 )براي هر  كه اينباشد. با توجه به  مي 4 ) ii x 2  x1 ،3و براي  3و  2، 1، 0انتخاب  4، 4
  برابر است با:  4بنابراين تعداد اعداد چهار رقمي در مبناي  وجود دارد، 3و  2، 1انتخاب 

S²Ie 3 S²Ie 4 S²Ie 4 S²Ie 4

( )    
   

3 4 4 4 192   

 )2(  ي گزينه - 38

  طبق فرض داريم:
( ) ( ) ( ) |

k

xy z x y z x y z z z x y z z k z                        2 1 2 1 2
5 84 1 5 5 5 4 8 1 8 5 5 5 5 3 65 3 5 5 13 3 5 5

  
z1به صورت  8كه عدد مورد نظر در مبناي  است. با توجه به اين 5مضربي از  zبنابراين  zاست، پس  5 0  5برابر  zترين مقدار  . پس بزرگ7

  است.
  



  
  
  
  
  
  

  هاي تشريحي پاسخ
 ) 1(  ي گزينه - 1

)ي  با توجه به رابطه )( )n n n n    2 2 15 5 n، عبارت 3 n 2 2 nبه ازاي  15 5     عددي مركب است، زيرا بـه حاصـل ضـرب دو عـدد ،
nتجزيه شده است. به ازاي  يك تر از بزرگ     .است كه عددي مركب است 9رت مورد نظر برابر ، عبا4

 ) 2(  ي گزينه - 2

( ) ( )( )n n n n n n n n         4 2 2 2 2 2 21 1 1 1   
nبراي اين كه  n 4 2   باشد. بنابراين خواهيم داشت:  1تر) برابر  ي آن (عامل كوچك ، عددي اول باشد، بايد يكي از عوامل تجزيه1

( )
n

n n n n n


       2 1 1 1 0 1
   

n و البته n 4 2 nبه ازاي  1 1  عددي اول است. شود كه  مي 3برابر  
 ) 2(  ي گزينه - 3

nي  با اضافه و كم كردن جمله nبه عبارت  24 4   داريم:  4
( ) ( ) ( )( )n n n n n n n n n          4 2 2 2 2 2 2 24 4 4 2 2 2 2 2 2   

nبراي اين كه  4   اين داريم: رباشد. بناب 1ي آن، برابر  تر در تجزيه عددي اول باشد، بايد عامل كوچك 4
( )n n n n       2 22 2 1 1 0 1   

nعبارت  و البته 4 nبه ازاي  4 1  عددي اول است. شود كه  مي 5برابر  
 ) 1(  ي گزينه - 4

pگاه  ، آنp2چنين اگر است كه اول نيست. هم 2بزرگتر از  و عددي زوج p7فرد باشد،  pاگر  7 كه عددي مركـب اسـت. بنـابراين     9
   ، عددي مركب است.p ،p7براي هر عدد اول 

 ) 3(  ي گزينه - 5

|گاه  آن عددي فرد باشد، nدانيم اگر  مي n nx y x y  . بنابراين اگرn 1   ،عددي فرد باشـد| n n 2 3 2 nپـس در ايـن حالـت     .3 n2 3 
nمركب است. پس شرط لازم براي اين كه  n2   باشد.  2تواني از  nاين است كه  اول باشد، 3

 ) 1(  ي گزينه - 6
n3گاه  آنعددي فرد باشد،  nاگر  n3پس در اين حالت عددي زوج است.  1 nيعني  ،زوج است nلذا  ،اول نيست 1 k2  :و داريم  

( )n k k    3 1 3 2 1 6 1   
kبه صورت  3از طرفي اعداد اول بزرگ تر از  6 1  :هستند، پس  

n k  2 1 6 1   
  حال داريم: 





( )
( ) ( ) ( ) ( )

( )
k

k

k k
n n n k k

k k





         


6
3 1 2 1 6 1 6 1 6 2   

  . 2است يا  0، يا  6بر  nي تقسيم  مانده بنابراين باقي
 ) 1(  ي گزينه - 7

pددي اول و ع pبا توجه به اين كه  k6توان به صورت  را مي pبنابراين  ،3 1  :نمايش داد. (چرا؟) پس داريم  
SwH K¨o¶( )

p
pp k p k p k

p k p k

           

      


3

6 1 2 6 3 2 3 2 1

6 1 2 6 1

2   

kبه فرم  pپس  6   باشد و داريم:  مي 1
( ) |p k k p      1 6 1 1 6 6 1   
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 ) 2(  ي گزينه - 8

...باشند و  100تر از  ي اعداد اول كوچك همه np، ... و p1 ،p2فرض كنيد  na p p p 1 2 iبراي هر  .1 n 1  :داريم  
( ... ... )i i i n

k

a p p p p p p  1 2 1 1 1


   

}ي  بر هيچ عدد اولي از مجموعه aاست. پس  يك ها برابر ipبر هر يك از  aي تقسيم  مانده لذا باقي , ,..., }2 3  aپذير نيست، بنابراين  بخش 100
  پذير باشد.  تواند بخش بر هيچ عدد مركب از اين مجموعه نيز نمي

 ) 2(  ي گزينه - 9
  كنيم:  يعدد مورد نظر را به حاصل ضرب عوامل اول تجزيه م

            10 11 12 13 20 11 11 12 13 26 37 33 11 129 10 11 12 3 2 5 11 3 2 2 3 5 11   
...عدد  m

mp p paa a21
1 باشند. بنابراين براي اين كه عدد مورد نظر مكعب كامـل   3ها مضربي از  iaدر صورتي مكعب كامل است كه هر يك از  2

22شود بايد حداقل در    عامل اول متمايز است.  2ين عدد شامل ضرب شود كه ا 5
 ) 2(  ي گزينه - 10

( )( )p k p k p k k        2 23 4 3 4 3 2 2   
  به صورت حاصل ضرب دو عدد تجزيه شده است، داريم:  p3اول است و  pچون 

IÄ
 ¡ ¡ ùkk

k k

k p

k k

k p pp
 

     

  

  

     

5 1
2 3 1

2 1

2 3 5

2 7
   

p7 ،p3پس فقط به ازاي    مربع كامل است.  4
 ) 1(  ي گزينه - 11

p6اگر    مربع كامل باشد داريم:  1
p x p x    2 26 1 6 1   

xاز طرفي چون  p 2 6 xعددي فرد است لذا  x، پس 1 k 2 8   در نتيجه داريم:  .1
x k

p x p k p k
 

     
2 8 126 1 6 8 3 4   

p6وجود ندارد كه  pپذير است (چرا؟) بنابراين هيچ عدد اول مانند  بخش 4بر  pگيريم كه  اخير نتيجه مي ي هاز رابط    .مربع كامل باشد 1
 ) 4(  ي گزينه - 12

( )( ) ( )( )p k p k p k k p k k
 

             
324 2 32 2 324 1 24 1 24 1 1 2 3 1 1   

p24چون  kعددي فرد است، پس  1 kاعدادي فرد هستند، لذا  kيز و ن 2 1  وk 1       اعدادي زوج هستند. بنابراين بـا توجـه بـه تسـاوي قبـل
kهاي زير براي  حالت 1  وk 1 پذير است:  امكان  

k k

k k k k

k p p k p p
 

          
 

           

2

7 132

1 2 3 7 1 2 3 13

1 2 2 1 2 7
   

¡ ¡ ùk k

k k k k

k p p k p p
 

          
 

           

2

5 112

1 2 3 5 1 2 3 11

1 2 1 1 2 5
   

 ) 4(  ي گزينه - 13
  كنيم:  استفاده مي 2بر  17هاي متوالي  از تقسيم

  
  برابر است با:  17!ي استاندارد  در تجزيه 2بنابراين توان عامل    8 4 2 1 15   



  9  )  6تا  4هاي  هاي مرور (بخش تست

 ) 3(  ي گزينه - 14
  كنيم:  پيدا مي 90!را در  3و  2ابتدا توان عوامل 

|| ! 443 90             || ! | ! 86 432 90 4 90             
  است.  43عدد  kترين مقدار براي  پس بزرگ ،تر است كم 4چون توان 

 ) 2(   ي گزينه - 15

k|را بيابيم كه  kترين عدد طبيعي  بايد بزرگ   15 20 25 3010 15 20 25 . اما چون  30 10 5 را در عدد مورد نظـر   5و  2عداد عوامل تپس بايد  ،2
  ) است: (تعداد صفرها 10ترين توان  بزرگ ي تر بود تعيين كننده هر كدام كم .پيدا كنيم

             15 20 25 30 15 15 40 20 50 30 30 30 70 45 11515 20 25 30 3 5 2 5 5 5 2 3 2 3 5   
  است.  70برابر  kترين مقدار  لذا بيش

 ) 4(  ي گزينه - 16
آوريم. بـراي ايـن كـار از     دست مي را به 75!در  5تر است، پس توان عامل  كم 80!در  5از تعداد عوامل  75!در  5با توجه به اين كه تعداد عوامل 

  كنيم:  استفاده مي 5بر  75هاي متوالي  تقسيم

  
!د دارد، لذا عدد وجو 75!در  5عامل  18بنابراين  !75  يصفرهاشود. دقت كنيد كه در اين عبارت عددي كه به تعداد  رقم صفر ختم مي 18به  80

  شود تعيين كننده است.  تري ختم مي كم
 ) 2(  ي گزينه - 17

  آوريم:  ها به دست مي هر يك از گزينه ردرا  3توان عامل 
! :[ ] [ ] [ ]     60 60 6060 20 6 2 28

3 9 27
 )1   

! :[ ] [ ] [ ]     63 63 6363 21 7 2 30
3 9 27

 )2   

! :[ ] [ ] [ ]     66 66 6666 22 7 2 31
3 9 27

 )3   

! :[ ] [ ] [ ]     69 69 6969 23 7 2 32
3 9 27

 )4   
  ) .شروع كرده تا به جواب مورد نظر برسيم ها ترين عدد در گزينه ست از كوچكبهتر ا (در اين گونه سوالات

 ) 3(  ي گزينه - 18
  آوريم:  ست ميد را به 7و  5هاي  ها شروع كرده و توان عامل ترين عدد در گزينه از كوچك

! :[ ] [ ]   120 120120 24 4 28
5 25

   

[ ] [ ] [ ]
! :

[ ] [ ]

      


   


125 125 125 25 5 1 31
5 25 125125 125 125 17 2 19
7 49

   

[ ] [ ] [ ]
! :

[ ] [ ]

      


   


126 126 126 25 5 1 31
5 25 125126 126 126 18 2 20
7 49

   

 ) 4(  ي گزينه - 19

چون    4 28400 2 3 5 4، بخش 2ي  ، با توجه به نكته7   هاي مثبت اين عدد برابر است با:  عليه ، تعداد مقسوم2
( ) ( )( )( )( )t      8400 4 1 1 1 2 1 1 1 60   
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 )2(  ي گزينه - 20
را  99000و  84000عليـه مشـترك دو عـدد     ترين مقسوم هاي بزرگ عليه پس بايد تعداد مقسوم ،است 99000و  84000عليه مشترك  مقسوم nچون 

  دست آوريم. داريم:  به

( , )
        

   

5 3
3 3

3 2 3
84000 2 3 5 7

84000 99000 2 3 5
99000 2 3 5 11

   

( ) ( )( )( )t       3 1 32 3 5 3 1 1 1 3 1 32   
  نيز خواهد بود.  bو  aم  .م. ب ي شمارنده باشد، bو  aعدد  دو ي مشترك شمارنده كهدقت كنيد هر عددي 

 ) 3(  ي گزينه - 21
  كنيم:  را پيدا مي 99000هاي مثبت  ابتدا تعداد مقسوم عليه

( ) ( )( )( )( )t          3 2 399000 2 3 5 11 99000 3 1 2 1 3 1 1 1 96   
99000هستند كسر شود. با توجه بـه ايـن كـه     300هايي كه مضرب  آن حال بايد از اين تعداد 330

300
)و   ) ( )( )( )( )t      330 1 1 1 1 1 1 1 1 16 

پس جواب برابر است با  96 16 80.   
b|كنيد با شرط فرض  توجه: a  بخواهيم اعداد صحيح مانندm  را پيدا كنيم كه|m a  و|b m هاي  عليه (يعني مقسومa ر كه بb    (بخـش پذيرانـد
  داريم: 

|
| | |

m a ab m m bq bq a q
b

      

aq|كه  qلذا جواب برابر است با تعداد اعداد صحيح مانند 
b

.   
 ) 2(  ي گزينه - 22

...به صورت  n، بنابراين n5| طبق فرض n
np p paa a21

1 )كه  2 ) ii n p  1   ابل تجزيه است. داريم: ق 5
... ( ) ( ) ( )in

p
nn p p p n n kaa a t t


    21 51

1 25 5 5 1 1 2   
 ) 4(  ي گزينه - 23

چون       12 3 4 2 2 3 2 p11  ،p هاي به يكي از صورت nذا ل 6 q2 3  ،pqr pq، و  2 nاعداد اول هستند). پس  rو  p  ،qاست (  5 2 
p22  ،p هاي يكي از صورتبه  q4 6  ،p q r2 2 pو  4 q2 nهاي مثبت  عليه است. بنابراين تعداد مقسوم 10   است.  33يا  45، 35، 23رابر ب 2
 ) 2(  ي گزينه - 24

)به صورت  nلذا  ،است 3، تواني از nهاي  عليه چون حاصل ضرب مقسوم ) kk 3 باشد. طبق فرض داريم:  مي  
( )

...
kk k k k

k k k
 

             1 2 1 105 211 3 3 3 3 3 105 210 0 14
2

   
 ) 3(  ي گزينه - 25

( , ) ( ( ), ) ( , ) ( , ) ( , )a b a b a b a b a b a a b a a b a a b             3 2 3 2 2 3   
)داريم:  kدقت كنيد كه براي هر عدد صحيح  , ) ( , )a b a bk b    

aتوانيد با فرض  مي توجه: 3 و b3 ها را بررسي كنيد.  گزينه  
 ) 2(  ي گزينه - 26

  كنيم:  را بررسي مي ها ك از گزينه، هر ي5-2) بخش 8) و (7ي ( ده از قضيهفابا است
joÎ

:( , ) ( ,( ) ( )) ( , ) ( , )
a

a a a a a a a


           
2 1

2 1 2 3 2 1 2 3 2 1 2 1 4 2 1 4 1 )1   
Áï¾Ãñ¤( )

:( , ) ( , ( )) ( , ) ( , ) ( , )a a a a a a a a a a            
8

3 1 4 1 3 1 4 1 3 1 3 1 3 1 1 1 )3   
Áï¾Ãñ¤( )

:( , ) ( , ) ( , ) ( , )a a a a       
8

3 2 6 7 3 2 3 3 2 3 2 3 1 )4   
  ) داريم: 2ي ( براي گزينه

( , ) ( , ( )) ( , ) ( ( ), ) ( , )a a a a a a a a a a a                 2 1 3 1 2 1 3 1 2 1 2 1 2 2 1 2 2 2 2 5   
aبه ازاي  12  داريم( , ) ( , )a     2 5 10 5   ) الزاماً درست نيست. 2ي ( ، لذا گزينه5
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 ) 4(   ي گزينه - 27
b(چون  2 )و1 a3 بنابراين هر مقسوم عليه ،a3 عليه  نسبت به هر مقسومb2  :اول است. لذا داريم  

( , ) ,( , ) ,( , )b a a b  3 1 2 1 1   
)از طرفي اگر  , )a b 1 گاه  ، آن( , )m na b 1ين داريم: . بنابرا  

( , ) ( , )a a  32 1 2 1   
( , ) ( , )b b  23 1 3 1   

a) از مثال نقض 4ي ( براي رد گزينه 1  وb 2  .استفاده كنيد  
 ) 2(  ي گزينه - 28

)چون  , ) ( , )b a 6 6 kلذا به فرم  ،نيستند 2ه مضرب هستند ك 3اعداد صحيح مضرب  bو  aكنيم  نتيجه مي 3 6   باشند (چرا؟)  مي 3
( , )

( )
( , )
a a k

a b k k q
b b k

   
        

6 3 6 3
6 6 66 3 6 3   

  هستند:  q6رقمي را پيدا كنيم كه به فرم  2اكنون بايد اعداد 
q

q q q


       10 9910 6 99 2 16
6 6

   
لذا   16 2 1 aي به صورت عدد دو رقم 15 b  .با شرايط مورد نظر وجود دارد  
 ) 4(  ي گزينه - 29

  با توجه به فرض داريم: 
( , ) ( ( )( ), ) ( , )d a a a a a a a a a            2 22 1 2 2 1 2 2 3 2 7 2   

)چون  , )d a 7 d|م  .م. با توجه به تعريف ب ،2 7.   
 ) 4(  ي گزينه - 30

  طبق تعريف ب.م.م داريم: 
( , )| | ( )

| ( ) ( ) | |
| | ( )

d ad a b d a b
d a b a b d a d

d a b d a b
  

        

13 2 5 3 2
5 3 2 2 4 5 23 234 5 2 4 5   

 ) 4(  ي گزينه - 31
)فرض كنيد  , )d a a  5 1 7   ، بنابراين: 1

| | ( )
| ( ) ( ) |

| | ( )
d a d a

d a a d
d a d a

   
       

5 1 7 5 1
5 7 1 7 5 1 127 1 5 7 1   

با توجه به اين كه  212 2   برابر است با:  12هاي  عليه ، لذا تعداد مقسوم3
( ) ( )( )t    12 2 1 1 1 6   

 ) 3(  ي گزينه - 32
)با توجه به اين كه  , ) ( , )ka kb k a b  :داريم  

( , )

( , )
| | |

( , ) ( , ) ( , ) ( , )
| |

a a a
a b a b a b a b

b b





           
 

5 2 1

10 7 1
10 4 5 2 5

24 42 60 6 4 6 7 60 6 4 7 60 4 7 10
10 7 10

   

)، طبق نتايج فوق  a2|اگر  , )a b 5 اگر .|a2 با توجه به اين كه ،( , )a b 4 7 )لت ، بنابراين در اين حاb2||لذا  10 , )a b 10 .  
 ) 3(  ي گزينه - 33

)با توجه به اين كه  , ) ( , )n n na b a b  :داريم  

( , )
( , ) ( , ) ( , ) ( , ) ( , ) ( , )

( , ) ( , ) ( )( )
a b d d

a b a b a b a b a b a b

a b a b d d d d d
 

     

            

3 3 2 2 3 2

12 2

2 2 3 3 2 3

2 3 0 2 3 0 3 1 0 3
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 ) 4(  ي گزينه - 34
  طبق فرض داريم: 

( , ) || || ||
|| || ( , )

( , ) || || ||

a p p p a p a p a
p p a b p a b a b p p

b p p p b p b p b

        
   

2 7 4 4 2 2 6 3
6 2 3 2 8 3 2 3 2 10 8

3 5 3 3 3 2 2   

 ) 3(  ي گزينه - 35
)   طبق فرض داريم:  , ) | , |a a a  6 3 3 2   

aباشد. لذا ن 2باشد ولي مضرب  3بايد مضرب  aپس  k 6   بنابراين براي پيدا كردن جواب داريم:  ،3
k

k k k


        2 971 6 3 100 0 16
6 6

   
پس  16 0   وجود دارد.  aعدد صحيح براي  1
 ) 2(  ي گزينه - 36

n|با توجه به اين كه  n n n 2   داريم:  3
−H¼w ÆoÎ( , ) ( )( )

n
n n n n n n n n n n n n


               2 3 2 2 230 6 5 0 5 6 31

   
 ) 4(  ي گزينه -37

}ي  ترين عضو مثبت مجموعه ، كوچكzو  yب.م.م  | , }rz sy r s       است. با توجـه بـه ايـن كـهx z 2 3 )، لـذا   1 , )x z 1   و در نتيجـه
( , )x z 2   از طرفي داريم:  .1


  

( , )
| | ( , )

z x
z x y z y z y y

2 12   
 ) 3(  ي گزينه - 38

)با فرض  , )a b d  :و استفاده از قضيه بزو داريم  
{ | , } { | }ax by x y kd k     19 19    

  توان نتيجه گرفت:  با توجه به فرض سوال مي
| { , , , }kd kd d d      19 5 14 14 1 2 7 14   

dاما اگر  1  ياd 2 واهد شد. پس ترين عضو مثبت مجموعه برابر يك خ كوچكd 7  ياd 14.   
 ) 4(  ي گزينه - 39

]با توجه به اين كه  , ] [ , ]ka kb k a b  :داريم  
[ , ] [ , ]a a a3 3 36 9 3 2 3   

)دانيم اگر  مي , )a b 1، گاه  آن[ , ]a b ab. كه  نلذا با توجه به اي( , )2 3   داريم:  پس، 1
 [ , ]a a a a   3 3 3 36 9 3 2 3 18   

 ) 3(  ي گزينه - 40

)فرض كنيد  , )a b d بنابراين .a a d  وb b d  كه( , )a b  1.  :داريم  
( , )

,
a ba aa b a b

b b

           


15 53 5 5 3
3 3

   

.[ , ]
( , )
a b a b da b d d
a b d

       
2

120 120 15 8   

 ) 4(  ي گزينه - 41

−H¼w ÆoÎ.[ , ] . [ , ]( , ) . ( , ) . || .
( , )
a ba b a b a b a b a b a b a b a b
a b

           2 3 4 7 4 750 80000 2 10 2 5 2   
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 )2(  ي گزينه - 42

]با توجه به اين كه  حل اول: راه , ]a b  3 22    نمايش داد. زير را به صورت bو  aتوان  عددي فرد است، مي aو  5
 , , ,x ya b x y   35 2 5 0 2   

)  بنابراين داريم:  , ) min{ , }za b z x y 5   

[ , ] [ , ]
( , )

x y x y

z z
a ba b a b
a b
         

3 4 3

3
8 2 2 5 2 5 5 2 58 2 2 2 2 200 400
8 2 2 5 5

   

a با فرض حل دوم: راه a d  وb b d  :داريم  
[ , ]

[ , ]
aba b
da b a b d


   200 200   

  داريم:  ،اعداد فرد هستند dو  aفرد است پس  aون از طرفي چ

tkÃ±¤H ´²
( , ) ( , )

|
a d

a b d a b d b b k
  

           
2 2 1

200 8 25 8 8   
[ , ] [ , ] [ , ] [ , ]a b a d kd d a k d a k a b d a b           8 2 8 16 8 2 8 2 2 8 2 400   

 ) 3(  ي گزينه - 43

  داريم:  با استفاده از قضاياي مربوط به ك.م.م
[ , ] [ , ] , [ , ] [ , ]a b a b a b a b 2 2 2 50 50 50   

]اكنون با فرض  , ]a b L  :داريم  

[ , ] [ , ] ( )( )
L

a b a b L L L L L


          
02 250 600 50 600 60 10 0 60   

 ) 2(  ي گزينه - 44

)چون  , )a b  a، لذا  6 a bو  6 b )كه  6 , )a b  1.  :از طرفي داريم  

IÄ( , )
,

( )( ).[ , ]
( , ) ,

a b
a b

a ba ba b a b
a b a b

  
           
   

1 77 16 6462 77
6 7 11

   

  بنابراين: 

IÄ
( )

( )
( )

a b a b a b
  
        
  

6 77 1 468
6 6 6

6 7 11 108
   

 )3(  ي گزينه - 45
بـه حاصـل ضـرب    دست آوردن ك.م.م، هـر سـه عـدد را     پذير است. براي به ترين عددي است كه بر هر سه عدد بخش ك.م.م اين سه عدد، كوچك

  كنيم. داريم:  عوامل اول تجزيه مي
, ,       2 3 590 2 3 5 120 2 3 5 160 2 5   

[ , , ] [[ , ], ] [ , ]      3 2 5 290 120 160 90 120 160 2 3 5 160 2 3 5   
 ) 2(  ي گزينه - 46

)فرض كنيد  , )a b d،  بنابراينa a d  وb b d  كه( , )a b  1. يم: طبق فرض دار  
( , )

,
a ba a a b

b b

         


13 3 3 4
4 4

   

[ , ] . ( )( ) ( )( )
a d

b d
abab a b ab a bd ab d d d d d d d
d




            

3
4

144 144 144 0 3 4 3 4 144 0   

( ) ( )( )
d a d

d d d d d d d a
 

             
1 3212 12 0 12 3 4 0 4 3 4 12   
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 ) 3(   ي گزينه - 47

)فرض كيند  , )a b d  وa a d  وb b d  كه در آن( , )a b  1،  همچنين[ , ]
( , )
aba b
a b

. ي فـرض   با جاي گذاري اين روابط در معادله

  سوال داريم: 

( ) ( )
( )

a b d a ba b d a b a b d
d a b d

              
 

2 2 2 2 2 2
2 2

2180 21 80 21
80

   

)چون  , )a b  1، داريم لذا :  
( , ) ( , )

( , ) , ( , )
( , ) ( , )
a b a a b a

a b a b a b a b
a b b a b b
         

                      

1 1
1 11 1   

)گيـريم:   از روابط فوق نتيجه مـي  , )a b a b    2 2 ))چنـين  هم ،1 ) , )a b d a b    2 2 و چـون   1
( )

a b

a b d

  
 2 2

21
80

)و   , )21 80 لـذا   1

a b 21  پسa7  وb3 هاي ديگر براي  (حالتb  وa وند). ش به سادگي رد مي  
,

( ) ( )
a b

a b d d d
  

       
7 32 2 2 280 7 3 80 2   

)لذا:  )a b a b d    20   
 ) 4(  ي گزينه - 48

)فرض كيند  , )a b 1  وa a d  وb b d  كه در آن( , )a b  1 ، :همچنين داريم  

 [ , ]
( , )
aba b a b d
a b

     

( ,[ , ]) (( ) , ) ( , )a b a b a b d a b d d a b a b              
). پس چون اگر دو عدد نسبت به هم اول باشند، جمع و ضرب آن ها نيز نسبت به هم اول است , )a b  1 گيريم:  ، نتيجه مي( , )a b a b    1. 

)لذا  , )d a b a b d    ،  :پس داريم  
( ,[ , ]) ( , )a b a b d d d     285 1050 15   



  
  
  
  
  
  

  هاي تشريحي پاسخ
   )2( ي گزينه -1

  داريم: همنهشتيهاي  با استفاده از ويژگي

¾õMHn »j ¸ÃÎoö Íμ

nj ¸ÃÎoö Joò

]( ) ( )

( ) ( )


       


       

12 12 122 2 15 15 30 1230 41
12 12 12 1272 2 20 20 40 41

5 1 5 1 5 1
5 7 8

7 1 7 1 7 1 7 7

  

 ) 2( ي گزينه -2
19|عددي اول است و  19چون  اول: لح راه   فرما داريم:  ي با استفاده از قضيه ،13

( )
              

9 9 9 9 9 91 1 1 1 1 1161 8 18 1719 1 18 18 8 144 144 17 17 161 1713 1 13 1 13 1 13 1 13 13 13 13 13  

  :پيدا كنيم 19بر را  1713ي تقسيم  مانده باقيبايد  اكنون

( ) ( )          
9 9 9 9 9 91 1 1 1 1 12 2 8 8 16 1713 2 13 2 13 256 9 13 9 13 3  

بنابراين: 
9116113 3  

عددي اول  19طور كه در روش اول ديديم چون  كنيم. همان فرما براي حل اين سوال به روش بهتري استفاده مي ي بار از قضيه اين دوم: حل راه
)است و  , )13 19   با توجه به قضيه فرما داريم: 1

( ) ( )    
9 9 91 1 118 18 9 9 16213 1 13 1 13 1  

  اضافه و كم كرد، داريم: ضرايب پيمانه را ،به هر كدام از طرفين همنهشتي توان كه مي با توجه به اين

      
9 9 91 1 1162 162 16213 1 13 19 2 1 13 39  

)حال چون  , )13 19 )  تقسيم كنيم: 13توانيم دو طرف تساوي را بر  مي، 1 , )
  
9 91 1113 19 1162 16113 39 13 3  

 ) 3( ي گزينه -3
  داريم: همنهشتيهاي  با استفاده از ويژگي

nj ¾õMHn ¸ÃÎoö Joò IM ¾õMHn ¸ÃÎoö Í ]μ
( ) ( )          

5 342 42 42 42 423 3 8 8 24 25 255 1 5 1 5 1 5 5 5 3 8  
 )1( ي گزينه -4
nبراي  n!دانيم عدد  مي    بنابراين: ،پذير است بخش 72بر  6

!! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

! ! !





                    

    

72

72

72 725 48

7281 9

1 2 100 1 2 3 4 5 0 0 0 33 5 1 2 100 33 48 81

1 2 100 9

  



  

 ) 4( ي گزينه -5

( ) ( )                200 200 2 198 20015 161 2 15 15 8 3 40 1 2 15 3 40 3 3 40
2

   

|( ) ( )        
9200 2009 1 2 15 1 2 15 0   
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 ) 3( ي گزينه - 6

aبا توجه به فرض سوال  
111243 )عددي اول است و  11كه  با توجه به اين. 0 , )3 11   ي فرما داريم: با استفاده از قضيه ،1

       
1111 111110 120 120 4 4 1243 1 3 1 3 3 3 3 81  

  اخير و فرض سوال داريم: ي با استفاده از رابطه aاكنون براي پيدا كردن 

a a a a           
11 1111 11 111243 0 81 0 81 81 8 11 7  

 ) 4( ي گزينه -7
  ابتدا با توجه به فرض سوال داريم:

n n n n         
1111 11 11

7 15 0 7 15 7 15 2 11 7 7  
)چون  , )7 11   تقسيم كنيم: 7 راخير را ب ي طرف رابطه وتوانيم د مي ،1

n n  
11 1117 7 7 1  

  ف ديگر داريم: از طر

           
11 11 11 11 11 11 11 112 3 4 5 107 5 7 35 2 7 14 3 7 21 1 7 1  

nاكنون از روابط  
1117 و  1

11107 nتوان نتيجه گرفت كه  مي 1 k 1 nيا  10 k 10   هاي دو رقمي داريم:nلذا براي پيدا كردن  .1
k

k k k k


           9 9810 10 1 99 9 10 98 1 9
10 10

  

  وجود دارد. nعدد دو رقمي براي  9در نتيجه 
 ) 2( ي گزينه -8

}ي ترين عضو مثبت مجموعه كوچك | , }x y x y 15 6  برابر است با( , )15 6   را پيدا كنيم: 7بر  64تقسيم ي مانده در نتيجه بايد باقي .m3لذا ،3

( )    
7 7 72 2 3 3 64 2 4 2 4 1  

  توانستيد استفاده كنيد. ي فرما هم مي از قضيه 7بر  64مانده  ي باقي البته براي محاسبه
 ) 4( ي گزينه -9

aبا توجه به فرض سوال  
251917 )را پيدا كنيم. چون  25بر  1917تقسيم  ي مانده ابتدا بايد باقي ،a ي . براي محاسبه0 , )17 25 با اسـتفاده از   ،1

  داريم:ي اويلر  قضيه

( )( ) jj   
25 2525 2025 2017 1 17 1  

  تقسيم كرد. 17اخير اضافه كنيم كه بتوان دو طرف را بر  ي را به طرف راست رابطه 25اي مضارب  حال بايد به گونه

      
25 25 2520 20 2017 1 17 1 25 2 17 51  

)چون  , )17 25   تقسيم كرد. 17طرف را بر  2توان  مي ،1

  
25 2520 1917 51 17 3  

a  ي فرض سوال داريم: رابطه ي اخير و با توجه به رابطه aي  براي محاسبه a a       
251925 2525 2517 31917 0 3 0 3 22  

  ي اويلر استفاده كرديم. بنابراين از قضيه ،هاي معمول دشوار است با روش 25بر  1917تقسيم  ي مانده باقي ي دقت كنيد كه محاسبهتوجه: 
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 ) 4( ي گزينه -10

  داريم: 12بر  1003تقسيم  ي مانده باقي ي بهبراي محاس       
12 12 12 122 3 43 3 3 9 3 3 3 9   

لذا:  شوند. تكرار مي 12بر  3هاي  هاي تقسيم توان مانده به تناوب در بين باقي 9و  3شود كه اعداد  مشاهده مي
121003 9  

 ) 4( ي گزينه -11

,  داريم: همنهشتيبا استفاده از خواص  , , , ,      
4545 45 45 45 45452 3 4 5 63 9 3 18 3 9 3 27 18 3 54 9   

kشوند. با توجه به اين روند  به تناوب تكرار مي 18و  -9 ، -18 ، 9 روند اخير اعداد درشود  طور كه مشاهده مي همان 
4543   ذا داريم:ل، 9

 
45 4510003 9 36  

 ) 4( ي گزينه -12

r ،باشد 43بر  n7تقسيم  ي مانده باقي rاگر  0   داريم: 43مورد نظر بر ي  هاي تقسيم اعداد مجموعه مانده قيبا ي براي محاسبه. 42

     
43 4343 432 37 7 7 49 6 7 42  

  است. 42است! (چرا؟) لذا جواب برابر   جا كافي محاسبات تا همين
 ) 4( ي گزينه -13

nفرد باشد  nدانيم اگر  مي k 2 8 nلذا  .1 k 4 16   و در نتيجه: 1

( ) ( ) ( )

k

n k n k k k k



                16 1632 1 35 120 35 32 1 120 35 32 155 5 32 7 155 160 155  

 ) 2( ي گزينه -14
كه  روز گذشته است. با توجه به اين 365شهريور سال بعدش  31شهريور سال موردنظر تا  31از   365 7 52 هفتـه و   52سـال    لذا در اين يك، 1

  است. بنابراين تاريخ مورد نظر يك روز بعد از دوشنبه يعني روز سه شنبه است.يك روز گذشته 
 ) 3( ي گزينه -15

  داريم: همنهشتيهاي  با توجه به ويژگي     
1212 12 128 4310 2 10 8 1000 4  

ها  در بين گزينه
12

16 ] همنهشتي ي به دسته 1000، بنابراين 4   تعلق دارند. 12ي  به پيمانه 16[
 ) 3( ي گزينه -16

mدانيم اگر  مي
a b ،n

a bگاه  ، آن
[ , ]m n

a b:لذا داريم .  

[ , ]a a
a

a a

 




     


  

8

5

8 83 11 8 5 40 40

5 51 11

3 11
11

1 11

  

 ) 1( ي گزينه - 17

mدانيم اگر  مي
a b، 

n
a b  و

p
a bگاه  ، آن

[ , , ]m n p
a b:لذا خواهيم داشت .  

[ , , ]

a a

a a a a k

a a








  


        


   

10

11

13

1010 3 7

11 143011 1011 13 14304 7

1313 6 7

3 7

4 7 7 1430 7

6 7

  

kبه ازاي  aترين عدد طبيعي براي  لذا كوچك 1 شود كه برابر است با  حاصل مي 1430 7   است. 10و مجموع ارقام آن نيز برابر  1423
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 ) 4( ي گزينه -18

axهمنهشتي  
90

)در صورتي كه  50 , )|a 90 )كه  جواب ندارد. با توجه به اين 50 , )60 90 30|و  30 توان دريافت كه اين معادله بـه ازاي   ، مي50
a 60 .جواب ندارد  

 ) 3( ي گزينه -19

axهمنهشتي  ي و كافي براي اين كه معادله لازمشرط  
60

)آن است كه  ،جواب داشته باشد 20 , )|a 60 كـه   . با توجـه بـه ايـن   20  260 2 3 و  5

 220 2 )|گاه  آن ،a3|اگر  ،5 , )a3 3|در حالي كه  60 )لذا بايد . 20 , )a 3 1.  
 ) 2( ي گزينه -20

)  با توجه به خواص همنهشتي داريم: , )x x x x      
1313 13 13 137 13 1300 17 300 7 1 7 14 2  

 ) 2( ي گزينه -21

  داريم: 8-2بخش  7ي  با استفاده از قضيه

( , ) ( , )x x x x        
5 550 5 5 520 50 10 2 5 1453 320 4530 2 453 2 3 8 4  

 ) 2( ي گزينه -22

xاگر  
23

صورت  گاه معادله جواب ندارد (زيرا در اين ، آن0
23

0 )) پس 3 , )x 23   ي فرما داريم: قضيه ي . با استفاده از نتيجه1

( , )x xx x x x x x x            
232323 23 23 23 23 2323 3 1235 7 3 5 7 3 12 3 4 1 4 1 23 24  

( , ) ( )x x k k     
2323 4 1 6 23 6   

}ي  ها از مجموعه چون جواب , , , }1 2 100 شوند، بنابراين: انتخاب مي  
kk k k        5 941 23 6 100 0 4

23 23
  

لذا   4 0 1   مورد نظر هستند. ي جواب معادله ،عدد از اين مجموعه 5
 ) 2( ي گزينه -23

  طبق فرض داريم:

( , )( )a a a a         
23 23 2323 23 7 23 17 4 19 7 15 7 15 3 23 84 12  

 ) 3( ي گزينه -24

xاي  با تقسيم چندجمله x 23 5 xبر  2 3   داريم: 1

( )( )x x x x    23 5 2 3 1 2  

)  حال طبق فرض خواهيم داشت: , )( )( ) ( ) |
m m mm xx x x x x m x           3 1 13 1 2 3 1 2 1 3 3  

 ) 3( ي گزينه -25

  با توجه به فرض سوال داريم:
SwH −»H

| |
p p

p p p     105 56 105 56 49 7  

( , )a a a a a k         
7 77 7 3 17 2 4 5 3 3 1 7 1  

kk  پس داريم: ،مورد نظر سوال است ،ترين عدد سه رقمي كمچون  k k     997 1 100 15
7

  

kترين عدد سه رقمي به ازاي  پس كم 15 آيد كه برابر است با:  دست مي به  7 15 1 106  
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 ) 3( ي گزينه -26

  داريم: 9-2) بخش 2ي ( كنيم. با توجه به نكته پيدا مي 4را بر  153 ي مانده ابتدا باقي  
104 153153 1 7 7  

 ) 1( ي گزينه -27

xبا توجه به فرض  a 
12

8 1 )داراي جواب باشد بايد   ي مورد نظر همواره در كه معادله ، بنابراين براي اين5 , )| a8 12 1 ). چون 5 , )8 12 از  4
  گيريم: ي اخير نتيجه مي رابطه

( , ) a ka a a a a k             
4 4 4 44 5 1 4 11 5 0 5 1 5 5 1 4 1 17 17  

k  صورت داريم: در اين اعدادي طبيعي باشند، kو  a، nدانيم اگر  مي n na a 
104  

k  لذا خواهيم داشت:  
10 104 1 117 17 7  

 ) 2( ي گزينه -28

x  اند: همنهشت 10 ي لذا هر دو به پيمانه ،هر دو عدد يكسان است يكان چون رقم x x     
10 10 10

2 5 1 4 6  

xاز طرفي اگر  
10

nxگاه  آن ،6 
10

6 ،( )nگيريم: . لذا نتيجه مي  ( )x x     
1010 1035 356 3 1 3 6 1 9  

  )خواهد بود. 6آن نيز  باشد، رقم يكان هر تواني از 6هر عددي توجه كنيد كه اگر رقم يكان (
 )4( ي گزينه -29
nدانيم اگر  مي k r 4  وr 0، :داريم  

n n     
10 1010 4 47 9 7 9 1 1 2  

rو اگر  0 :خواهيم داشت  n n k kn k          
10 10 104 1 4 14 1 7 9 7 9 7 9 6  

n n k kn k          
10 10 104 2 4 2 2 24 2 7 9 7 9 7 9 0  

n n k kn k          
1010 104 3 4 3 3 34 3 7 9 7 9 7 9 2  

nلذا رقم يكان  n7 }يكي از اعداد  9 , , }0 2   است. 6
  را مطالعه كنيد. 9-2) از بخش 2( ي ) و نكته9( ي براي درك بهتر قضيهتوجه: 

 ) 4( ي گزينه -30
  كنيم: عمل ميقبل سوال مانند 

n nn k       
10 10 104 44 8 9 8 9 6 1 7  

n nn k      
10 101 14 1 8 9 8 9 7  

n nn k      
1010 2 24 2 8 9 8 9 5  

n nn k      
10 10

3 34 3 8 9 8 9 1  

nلذا رقم يكان  n8 nاست كه  7در صورتي برابر  9 k nيا  4 k 4 } ي متعلق به مجموعه هايnبراي پيدا كردن تعداد . 1 , , , }1 2 50 ،:داريم  
kk k    1 4 50 1 12  

kk k     1 4 1 50 0 12  
لذا جواب برابر است با  12 13 25  
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 ) 3( ي گزينه -31

كه  با توجه به اين
4

27 و  3
4

26   ، خواهيم داشت:2     
1010 1027 26 3 226 24 26 24 6 6 2  

  )4( ي گزينه -32
  كنيم: مانند سوال قبل عمل مي

n n n nn k             
10 10 104 4 4 44 5 6 7 8 5 6 7 8 5 6 1 6 8  

n n n nn k          
10 101 1 1 14 1 5 6 7 8 5 6 7 8 6  

n n n nn k              
10 10 102 2 2 24 2 5 6 7 8 5 6 7 8 5 6 9 4 4  

n n n nn k              
1010 103 3 3 34 3 5 6 7 8 5 6 7 8 5 6 3 2 6  

  است. 8ترين رقم يكان  لذا بزرگ
 ) 2( ي گزينه -33

  كنيم: استفاده مي 100ي  همنهشتي به پيمانهرقم سمت راست از  2ي  براي محاسبه

( ) ,      
100 100100 1002 3 424 24 24 76 24 24 24 76   

)  است، لذا: 24برابر  24هاي فرد  با توجه به روند تناوبي فوق دو رقم سمت راست توان ) 
1002524 24  

 ) 1( ي گزينه -34
  داريم: 11پذيري بر  با توجه به قانون بخش

a
a a a a

 
         
11 11 11 0 9

6 05 2 5 0 6 2 3 3  
)عدد مورد نظر برابر است با:  30بر  6305هاي متوالي  پيدا كنيم كه با تقسيم 30را در مبناي  6305بنابراين بايد نمايش  )30705  

 ) 3( ي گزينه -35
كه  با توجه به اين 12 3   پذير باشد. بنابراين داريم: بخش 4و  3، عدد مورد نظر بايد بر 4

, ,
a

a a a a a k a
 

              
0 93 3 3 3

235 6 2 3 5 6 16 1 0 3 2 2 5 8  

( , ) , , , ,
a

a a a a a a a k a
               

0 94 4 4 4 4 24 2 2235 6 6 6 10 2 2 0 2 2 1 2 1 1 3 5 7 9  
  قابل قبول است. a5كه دو شرط فوق همزمان برقرار است، تنها  با توجه به اين

 ) 1( ي گزينه -36
  كنيم. جدا كرده و يكي در ميان اضافه و كم مي سه رقم ،ارقام آن عدد را از سمت راست، سه رقم 13ي هر عدد بر  مانده دست آوردن باقي براي به

( ) ( ) ( ) ( ) b abb ab ab b a b b a b b a a a                    
1313 13 13 13 13 137 3 027 3 3 7 3 10 10 7 10 1 10 5 10 4 10 4 0 10 4  

( , ) a
a a a

  
      
13 13 1313 10 1 0 9

10 4 26 30 3 3  
 ) 3( ي گزينه -37

  ، داريم:11پذيري بر  بخش ي طبق قاعده

a
a a a a

 
          

0 911 11 11
32 65 0 5 6 2 3 0 0 0  

  آوريم: دست مي را به 9ي اين عدد بر  مانده باشد. اكنون باقي مي 32065پس عدد مورد نظر 

       
9 9 9

32065 3 2 0 6 5 32065 16 7  
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 ) 4( ي گزينه -38
  كنيم: ارقام آن را از سمت راست سه رقم، سه رقم اضافه و كسر مي ،7مانده تقسيم هر عدد بر  دست آوردن باقي براي به

a a a a a         
7 7 7 7

1 9370 370 1 9 6 100 10 9 103 10 2 10  

)  بنابراين: ،پذير است بخش 7چون عدد مورد نظر بر  , )
a a a a a


          

3 7 17 7 7 7 7
2 10 0 10 2 3 2 3 2 7 3  

  دست آوريم: به 37را بر  139370 ي مانده باقيپس بايد به  
37

139370 139000 370     
0 37 37 37

139 1000 28 1 28  

دقت كنيد كه در روش حل اين سوال از روابط 
37

370 0 ،
37

139 و  28
37

1000   استفاده كرديم. 1
  رقم جدا كرد و با هم جمع كرد. 3رقم،  3توان اعداد را از سمت راست  مي 37ي تقسيم يك عدد بر  مانده ي باقي همچنين براي محاسبه توجه:

 ) 2( ي گزينه -39
  داريم: 9پذيري بر  بخش ي طبق فرض و با استفاده از رابطه

a
a a a a a

 
             
9 9 9 9 0 9

435 2 0 4 3 5 2 0 5 0 4 4  
  آوريم: دست مي را به 11يم اين عدد بر ي تقس مانده است. اكنون باقي 43542پس عدد مورد نظر 

      
11 11

43542 2 4 5 3 4 43542 4  
 )3( ي گزينه -40

چون  44 4   پذير باشد. بنابراين داريم: نيز بخش 11و  4، لذا عدد مورد نظر بايد بر 11

, ,
c

a b c c c c c
 

          
4 4 4 4 0 9

5 4 0 4 0 4 10 0 0 0 4 8  

a b c c b a a b c          
11 11 11

5 4 0 4 5 0 9  
aي  مانده هاي زير براي باقي حالت b  وجود دارد: 11بر  

:
a b

c a b a b
  

     
11 0 18

0 9 9  

: ,
a b

c a b a b
  

     
11 0 18

4 5 5 16  

: ,
a b

c a b a b
  

     
11 0 18

8 1 1 12  
aترين مقدار  پس بيش b  است. 16برابر  

 )1( ي گزينه -41

كه  با توجه به اين
9

8   ، داريم:1

( ) ( ) ( ) ( ) ( )                     
9 92 3 4 5 2 3 4 5

8573102 2 0 8 1 8 3 8 7 8 5 8 2 0 1 3 1 7 1 5 1 2  
 )2( ي گزينه -42

كه  با توجه به اين
4

9 )  داريم: 1 ) ( ) ( ) ( ) ( )                
4 42 3 4 5 2 5

9801243 3 4 9 2 9 1 9 0 9 8 9 3 4 1 2 1 1 1 8 1 2  
 ) 2( ي گزينه -43

aمد نظر است. چون عدد  11 ي همنهشتي به پيمانه ،با توجه به فرض سوال b1 2 ]ي همنهشتي  در دسته 11 ي به پيمانه 3   لذا: ،قرار دارد 4[

,
a b

a b b a a b a b
  

            
0 1811 11 11

1 2 3 4 3 2 1 4 2 2 13  
aترين مقدار  لذا بيش b  است. 13برابر  
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 ) 4( ي گزينه -44

)ي مورد نظر در صورتي جواب دارد كه  معادله , )| a75 165 2   ، بنابراين داريم:1

( , )
a a k


    

15 2 1 15
7 15 7( , )( , )| |a a a a a           

15 15 15 1575 165 1575 165 2 1 15 2 1 2 1 0 2 1 2 1 15 14  

kبه ازاي  1 ،a 22 ها وجود دارد. هاي مسأله است كه در بين گزينه يكي از جواب  
 )2( ي گزينه -45

)مورد نظر در صورتي جواب دارد كه  ي معادله , )|a a b 23 1 )بايست تمامي مقـادير ممكـن بـراي     . لذا مي1 , )a a 23 1 را بيـابيم. بـا فـرض     1

( , )a a d  23 1   خواهيم داشت: 1

®òIÿU®òIÿU
ÂÎoö pH

| | ( ) | |
|

: || | ( )

d a d a a a a d a d a
d

d ad a d a a

                 

2

2 2 2
3 1 3 1 3 3 3 9

10
3 11 3 1 3 3

  

  باشد. b10كه معادله همواره جواب داشته باشد، كافي است  است و براي اين 10هاي  عليه يكي از مقسوم dيعني 
 )2( ي گزينه -46

)ي مورد نظر در صورتي جواب دارد كه  معادله , )| a14 21 2   . بنابراين داريم:1

( , )
( , )| |a a a a


       

14 21 7 7 7
14 21 2 1 7 2 1 2 1 0 2 1  

( , )
a a a a k k


          

7 2 17 7 7 7
2 1 7 6 3 3 7 3   

k  بنابراين: 
k k k

       2 971 7 3 100 0 13
7 7

  

لذا تعداد اعداد مورد نظر برابر   13 0 1   است. 14
 ) 1( ي گزينه -47

)مورد نظر جواب داشته باشد اين است كه  ي كه معادله كافي براي اينشرط لازم و  , )|a 30 )يعني  50 , )a باشـد.   50هاي  عليه بايد يكي از مقسوم 30

كه  با توجه به اين  250 2 و  5  30 2 3 )|صورت  اين غير زيرا در a3|بايد  ،5 , )a3 3|كه  در حالي 30 50.   

 ) 4( ي گزينه -48

) ي هر دو رابطه , )|a b )و  20 , )|a b  )بايد همزمان برقرار باشند. يعني  30 , )a b  نباشـد. در بـين    30عليـه   باشـد ولـي مقسـوم    20بايد مقسوم عليه
  تواند درست باشد. ) مي4ي ( لذا تنها گزينه چنين خاصيتي دارند. 20و  4تنها اعداد  20هاي  عليه مقسوم

 )2( ي گزينه -49

  طبق فرض داريم:حل اول:  راه
nj ¾²jI÷¶ ¸ÃÎoö Joò

a b a b a b       
5

12 33 42 4 11 14 20 55 70  
axي  لذا معادله by 70 جواب است. داراي  

  با توجه به فرض سوال:  حل دوم: راه
a b a b    12 32 42 4 11 14  

)كه اين رابطه برقرار باشد بايد  براي اين , )|a b )بنابراين  ،14 , ) { , , , }a b  1 2 7   ) قابل قبول است. (چرا؟)2ي ( . لذا فقط گزينه14
 )1( ي گزينه -50

)ي مورد نظر در صورتي جواب دارد كه  سيالهي  معادله , )|a 12 كه  با توجه به آن. 18  212 3   گيريم: ، نتيجه مي2

( , ) ,m na m n     12 3 2 0 1 0 2  
)كه  براي آن , )|a 212 3 n، بايد 2 0 n. پس تنها وقتـي ايـن شـرط برقـرار نيسـت كـه       1 2  صـورت    و در ايـن|a4  در  4 . تعـداد مضـارب
}ي  مجموعه , , , }1 2 100  پس به ازاي 25برابر است با ، 100 25   جواب دارد. معادله، aمقدار  75
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 )4(  ي گزينه -51

)چون  , )|7 11 )لذا معادله داراي جواب است. يك جواب معادله برابر است با  20 , ) ( , )x y  0 0 5 هـاي معادلـه از روابـط زيـر      ي جـواب  . لـذا كليـه  5
  آيند. دست مي به

x k
x y k

y k

      

5 11
4

5 7
  

 )3( ي گزينه -52

)چون  , )|2 3 )، لذا معادله داراي جواب است. يك جواب معادله برابر است با 17 , ) ( , )x y 0 0 1   آيند: دست مي هاي معادله از روابط زير به ي جواب . بنابراين كليه5

,
,

,

,

x y
x y

x k
x y

y k
x y


  

          

1 5
1 3

4 3
5 2

7 1


  

  جواب دارد. 3ي اعداد طبيعي  ي مورد نظر در مجموعه پس معادله
 )1( ي گزينه -53

  داريم: فرضطبق 

( , ) ( )x y x y y y y y y k                 
13 13 13 13 13134 13 113 21 199 13 21 199 8 4 2 1 2 1 13 14 7 13 7 1  

yگذاري  با جاي k 13   ي مورد نظر خواهيم داشت: در معادله 7
( ) ( )x k x k x k          13 21 13 7 199 13 13 21 13 4 21 4 2

  
x: گيريم ) نتيجه مي2) و (1از روابط ( y k  8 11  

x است. بنابراين: صفر تواند اختيار كند مي kلذا تنها مقداري كه  ،اعدادي طبيعي هستند yو  xچون  y 11  
 (؟) ي گزينه -54

)چون  , )|12 27   معادله داراي جواب است. طبق فرض داريم: 9

¾²jI÷¶ nj ÁnHm¬ïÁI] ( )y k x k x k         4 3 4 9 4 3 3 9 6x y x y x y y         
4 4

12 27 9 4 9 3 4 9 3 3  

¾²Dv¶ óo{
k

k

k k
k

k k





         
      

50 4 3 50 3 11
6 4

50 9 6 50 6 4



  

)ها برابر است با  پس تعداد جواب )   4 6 1   ها نيست. . كه متأسفانه جواب درگزينه11
 )1( ي گزينه -55

)چون  , )|2 3 )، لذا معادله داراي جواب است. يك جواب معادله برابر است با 7 , ) ( , )x y 0 0 2 هـاي معادلـه از روابـط زيـر      ي جـواب  . بنابراين كليـه 1
  آيند. دست مي به

− {H¼w óox k k k
k

y k k k

                       

2 3 0 2 3 100 0 32
1 32

1 2 70 1 2 0 1 35
  

ها برابر است با  لذا تعداد جواب  32 1 1 32.  


